



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
■ 卓越贡献媒体

□新华社记者潘洁 魏玉坤 郁琼源

人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。5 日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,以人口高质量发展支撑中国式现代化。怎样看待我国人口发展新形势?如何推动“人口红利”向“人才红利”转变?促进人口高质量发展,未来将从哪些方面发力?针对这些问题,会议作出一系列重要部署。

降,老龄化程度进一步加深,这些都是经济社会发展的必然结果,要全面认识、正确看待我国人口发展新形势。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

从人口总量看——我国仍有 14 亿多人口,人口规模优势和超大规模市场优势将长期存在;中国拥有近 9 亿劳动力,每年新增劳动力超过 1500 万,劳动力供给资源依旧充沛。

从人口素质看——我国接受高等教育的人口超过 2.4 亿,新增劳动力平均受教育年限达 14 年,(下转第五版)

努力创造宜业宜居宜乐宜游良好环境

——访自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌

□广西日报记者李晟 通讯员唐富 袁娟

“守好全国文明城市这块金字招牌,是打造世界级旅游城市的应有之义,是推进桂林高质量发展的重要保障,也是让人民生活幸福的内在要求。”近日,自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌在接受专访时表示。

谈及桂林在精神文明创建过程中的经验和做法时,周家斌表示,当前,全党正深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,桂林把创建全国文明城市作为主题教育的一次生动实践,坚持“创城为民、创城靠民、创城惠民”,坚持“一把手”主

抓、包联包干、全覆盖督查,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。

——保护好漓江,保护好桂林山水。坚持把生态优美作为创建全国文明城市的突出特色,坚决当好保护漓江、保护桂林山水的“二郎神”,把习近平总书记视察漓江的 4 月 25 日定为每年的“漓江保护日”,率先在全国建立健全公安系统生态保护机制。漓江保护和环境治理工作先后获国务院督查激励,漓江风景名胜区综合执法支队获评全国“人民满意的公务员集体”,空气质量、地表水环境质量常年保持全国前列。

——持续提升城市品质。坚持把城市品质作为文明城市的重要体现,推进山水、文化、城市、现代服务相融合,做到“一砖一瓦都入景、一街一道均成

文”。深入实施“畅通缓堵”、“红”“绿”特色景观提升等工程,推进海绵城市建设,把城区 13 条水系全部打造成水系公园。2022 年,桂林市成功入选全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点,彰显文化深厚、特色鲜明、富有活力、功能完善、服务高效的山水城市魅力。

——扎实推进城市精细化管理。坚持把城市管理水平作为城市文明的重要标志,实施“金点子”活动,创新开展“一月一主题”专项整治行动。2021 年以来,全市消除“飞线充电”隐患 5 万多处,开展文明交通宣传整治活动 500 多场次,改造老旧小区 318 个、背街小巷 325 条,对全部 68 个集贸市场进行了规

范管理,文明有序、干净整洁的城市环境进一步巩固。

——大力倡导培育文明新风。坚持把践行社会主义核心价值观贯穿创城全过程,举办桂林艺术节、桂林马拉松等文化展会和体育赛事,持续开展“讲文明,树新风”系列活动。涌现出全国“人民满意的公务员”等一批先进典型,以及“百灵鸟公益队”

“周末爱心妈妈”等全国优秀志愿服务品牌,营造了“做文明人、办文明事、创文明城市”的浓厚氛围。

周家斌表示,下一步,桂林将进一步健全常态长效机制,不断提升创建水平,为打造世界级旅游城市汇聚强大精神力量。

(来源:《广西日报》)

桂林市县处级以上领导干部

学习贯彻党的二十大精神集中轮训圆满结束

上领导干部参加了本次培训并顺利结业。

本次轮训班紧紧围绕学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和全面贯彻落实党的二十大精神主题主线,重点突出、形式多样、力求实效、特色鲜明:一是精选授课师资,邀请了中央党校、井冈山干部学院、广西区委党校、自治区政府发展研究中心、自治区应急管理局、广西大学、自治区农科院,以及桂林市的有关领导、专家现场授课。二是培训内容丰富,设置了《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴——深入学习贯彻党的二十大精神》《开辟马克思主义中国化时代化新境界》《新

修订<党章>解读》《深入学习习近平生态文明思想 坚定不移走绿色发展之路》《防范化解重大安全风险提高领导干部应急处突能力》《加快构建新发展格局 着力推动高质量发展》《坚定不移全面从严治党 深入推进新时代党的建设新的伟大工程》《休闲农业与乡村旅游》等课程。三是教学形式多样,采用线上教学与线下教学相结合,安排了专题辅导、情景教学、结构化研讨、个人自学、交流分享等多种形式。四是坚持问题导向。结合培训内容,聚焦桂林高质量发展存在的问题,创新运用行动学习工具开展结构化研讨,充分发挥学员

的主观能动性,强化交流互动,促进互学互鉴,增强培训实效。五是注重科学总结。轮训班每位学员学习结业前提交一篇学习心得,认真开展教学评估和培训质量评估,有关人员对结果进行及时整理汇总和分析,科学运用评估结果,促进培训质量不断提升。

学员们表示,本次培训班时间不长,但内容丰富,收获不少,进一步夯实了理论之基,补足了精神之钙,强化了实干本领,在今后工作中将学以致用,为奋力谱写中国式现代化桂林新篇章奋力拼搏,再立新功。

中央、自治区、市三级科研院所高校企业支持

桂林生态文明建设暨绿色富民产业发展座谈会召开

本报讯(记者文新军 通讯员刘柳)

5 月 6 日上午,市政府召开桂林生态文明建设暨绿色富民产业发展座谈会,中国地质调查局岩溶地质研究所、广西植物研究所、广西特色作物研究院、广西茶科所等 4 家中央、自治区驻桂科研机构,广西师范大学、桂林理工大学、桂林电子科技大学等 13 所高校,南药集团、吉福思等 7 家企业代表参加会议。会议集中领学了习近平总书记对桂林的重要指示精神,与会人员就如何贯彻落实总书记重要指示精神,统筹全市生态文明建设力量,推进桂林生态文明

建设和绿色富民产业发展进行了讨论。

与会人员表示,总书记对桂林的重要指示精神,最集中的就是“绿色”,桂林发展一定要立足地方山水优势,扬长避短,推动绿色发展。同时,近期“社会呼吁在桂林成立广西林业大学”的舆论热点荣登头条表明,社会各界和群众对桂林“八山一水一分田”的认识更加清晰,对桂林优势潜力的分析更加透彻,对贯彻总书记重要指示、立足优势发展绿色富民产业、通过科学利用资源消弭火灾水患虫灾的信心也更加坚定。

与会人员认为,桂林有得天独厚的林

业资源优势,有中央相关政策支持优势,有 16 所高校和 10 余所科研机构优势,有“山水甲天下”的市场优势,若要把这些优势汇集转化为生产力,必须要有 1 个更大的市级平台。与会专家呼吁成立桂林生态文明暨绿色富民产业研究中心,立足桂林优势,扬长避短,汇聚力量,着眼中央、地方、理论、实践、生态、产业、稳定、民生等多个纬度,对贯彻总书记重要指示、立足优势发展绿色富民产业、通过科学利用资源消弭火灾水患虫灾的信心也更加坚定。

与会专家表示,成立桂林生态文明暨绿色富民产业研究中心,这是在中央开展主题教育大背景下,桂林的最佳选题和最佳实践。与会人员表示,将充分发挥好属地优势,结合各自在科学研究、人才培养、产业培育等方面的特点,全力支持桂林生态文明建设和绿色富民产业发展,以实际行动助力世界级旅游城市和生态文明建设,让绿水青山持续转化为金山银山。

市委常委、副市长韩学文出席会议并讲话。

枇杷喜丰收 果农笑开颜

▶“琉璃叶底黄金簇,纤手拈来嗅清馥。”又是一年枇杷成熟时,灵川县大圩镇熊村的枇杷园里已挂满橙黄饱满的枇杷,正在采收枇杷的果农们脸上写满了丰收的喜悦。

近年来,灵川县大圩镇大力发展“枇杷经济”,积极思考枇杷产业“产、销、加、引”的整体升级方向,不断朝着“扩大基地、出产优果、策划营销、延伸产业、综合开发”的方向推进产业发展。下一步,大圩镇将力争把精品枇杷打造成为乡村振兴强有力的新“引擎”。

记者刘健 通讯员阳海翔 摄



灵川·文旅复苏放异彩

□本报记者刘健 通讯员唐丽华 黄勇丹

乡土气韵,文脉传承,历史记忆,家国情怀……灵川历史悠久独特,文化底蕴深厚,品山品水品文化,赏花赏景赏古村。来灵川,漫步古朴乡村,流连青山绿水,徜徉花海田园,随处都可找到属于自己的乡愁。

以“漓江福地·古韵灵川”为县域整体形象做营销,灵川旅游的影响力、辐射面得到了全面提升。如今,灵川旅游复苏气势不减,旅游业也持续升温。在刚刚过去的“五一”小长假,灵川共接待游客 47.2 万人次,同比增 17%,旅游消费 3.37 亿元,同比增 33%。今年 1 月以来,全县共接待旅游人数超 250 万人次,旅游总消费达 28 亿元。随着省外游、境外游的逐步恢复,县内团队游客量日均达 2 万余人次。

旅游市场迎来生机勃勃的春天

大圩古镇始建于北宋初年,中兴于明清,鼎盛于民国时期,距今已有千年历史,远在 600 年前,大圩便以其“大”,成为广西四大圩镇之首。

近日,阳光明媚,记者去了一趟大圩,赶集、游漓江、骑马……春日的古镇美得如同武侠小说里的场景。镇上各种特色小吃、琳琅满目的手工艺品,四面八方的游客纷至沓来,让人乐在其中。

古镇如画,温润惬意。沿着延绵漓江沿岸的古镇老街,漫步在斑驳的青石板路上,领略着桂北特色的古民居建筑,踏上历史悠久的石拱桥,遥望烟波缥缈的漓江,沉浸式感受这座古镇千年的历史积淀,仿佛梦在百年后才徐徐醒来。

暮春时节的古东瀑布,虽没有人攀爬瀑布,但前来赏景之人仍络绎不绝。

遥看古东,一湾碧水深藏在两岸青山之间,山着黛色,水着青色,山水交映,渐渐分不清哪里有山,哪里是水。清风徐来,黛糅进了青,青荡漾着黛,美煞人也。

“我来自苏州,经常在电视上看到桂林山水,这次来玩果然名不虚传。”游客姜女士说。

旅游复苏,人气不仅是景色的点缀,亦是阔别已久的“风景”本身。

“现在,我们一天最大的接待量有 3000 人,客人主要是来自安徽、江苏、浙江等地。接下来,我们也会利用好公众假期,再增添一些多彩的活动,来不断提升游客的旅游体验。”古东瀑布景区接待部经理李颖说。

土地平旷,屋舍俨然,虽非胜地,好过桃源。走进灵川县的村村寨寨,目之所及,青山、农田、民居构成一幅幅乡村美景。

拿草喂牛,推窗看景、赏花摘果……3 月中旬开始,火遍桂林人朋友圈的网红村,被誉为“七彩童话村”的灵川县九屋镇甘草村迎来一波又一波的游客。

乡村旅游,是当今流行的一种旅游方式,也是游客对旅游的新理解。

公平湖,碧波荡漾,湖面清澈见底,沿岸的紫云英花海与湖水互相映照,成了桂林春天最浪漫的地方之一。连日来,不少皮划艇爱好者徜徉于此,桨板轻轻掠过湖面,涟漪微微荡漾,在阳光下成为一道美丽的风景线。

乘船游览湖面,但见碧波万顷,波光粼粼,小岛星罗棋布;远处群山绵延起伏,山上青松厚披,倒映在公平湖中,使得湖水更青更绿更醉人。

本是乡间再寻常不过的植物,只要汇集成“海”,也能变得耀眼夺目。公平湖紫云英花海面积约有 2000 亩,紫云英环湖而生,全程约 8 公里,漫天遍野的紫云英,就像天边的霞光洒落人间。(下转第二版)

广西在全国率先实现田长制办公室全覆盖

耕地“保护神”倾力守护好“饭碗田”

据《广西日报》消息 我区努力推

广田长制,倾力保护“饭碗田”。至今年 5 月 5 日,全区已有 2.8 万名田长、15 万名网格员成为耕地“保护神”,在全国率先实现田长制办公室全覆盖,基本形成田有人管、责有人担的耕地保护新格局。

今年春耕大忙季节,对于北海市银海区福成镇海陆村党支部书记叶上贵和村两委班子成员来说,他们不忘新职务——“村级田长”和“村级网格长”,每天对各自分管的耕地进行巡查成了“必修课”。叶上贵说:“土地是农民的命根子,必须看好自家地,守好饭碗田。”

粮安天下,耕保为先。自治区党委、政府一直把保护耕地摆在全局重要位置,明确要求“确保田长制有名、有实、有效”。2021 年 9 月,我区印发《关于全面推行耕地保护田长制的实施意见》,在全国率先从省级党委政府层面全面推动建立田长制。

田长制运行 1 年多来,工作成效突出。自治区、市、县、乡镇全部成立田长办,构建了五级田长+网格员的耕地保护责任体系和耕地保护网格化监管机制;以总田长 1 号令发布田长制考核暂行办法,明确党政同责,严格考核、一票否决、终身追责;自治区田长办研究出台了一系列管理办法,探索出的“田长+检察长”协作机制、发布田长制考核办法两项制度被自然资源部向全国转

发,供各地学习借鉴。

为助力基层田长和网格员开展巡田工作,自治区自然资源厅运用大数据等技术,在全国率先研发了“田长巡”手机 App。截至今年 4 月底,

“田长巡”手机 App 注册用户达到 12 万人,累计巡田 67.2 万次,先后上报问题 1400 个,为“早发现、早制止”违法占用耕地提供了重要线索。

针对各地田长在巡田中发现的耕地“非农化”“非粮化”及耕地撂荒等问题,我区统筹利用卫星遥感、视频监控等多种技术手段开展监测,并探索多种模式助推恢复耕地。据统计,目前已整改“非农化”违法用地 1.49 万宗 8.31 万亩,累计治理“非粮化”耕地超 50 万亩,治理撂荒地 46 万亩。

大力推广田长制,倾力保护“饭碗田”,带来了八桂粮食稳产丰产。国家统计局调查数据显示,2022 年广西粮食播种面积 4243.95 万亩,完成国家下达任务数的 100.22%,粮食总产达到 1393.1 万吨。

自治区田长办相关负责人表示,将全面准确把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,狠抓工作落实,不断完善田长制工作机制,努力为全国田长制提供“广西方案”,让“中国饭碗”装进更多的广西粮食。

学思想 强党性 重实践 建新功